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ELEMENTOS DE TRIGONOMETRIA

1. Lee con nosotros

c
El Teorema de Pitagoras establece que en un @ .
triangulo rectangulo la suma de los cuadrados b
de los catetos es igual al cuadrado de la A B

hipotenusa: 22+ b2 = c2 c

Razones Trigonomeétricas de un angulo agudo

Para comprender algunas aplicaciones del Teorema de A D
Pitagoras, recordemos que cada diagonal de un cuadrado
divide a éste en dos triangulos isdsceles congruentes
(las diagonales son ejes de simetria). B c
La diagonal AC divide al cuadrado La diagonal BD divide al cuadrado
ABCD en: IN ABC y INACD ABCD en: INABD y INBCD

A D A D

B c B c

Observen el triangulo rectangulo isésceles ABC:

Los antiguos

A Por el Teorema de Pitagoras babilonios (1700 a.C.)
) ya calculaban la hipotenusa
450 x2= a2+ a2 de un triangulo rectéangulo
x x2= 2 32 is6sceles multiplicando
©
uno de sus catetos

459\

De esta manera podemos afirmar que, en un triangulo rectangulo isésceles,

).

la hipotenusa x es \/7 veces la medida de uno de los catetos (ao b

Los angulos agudos de un triangulo
rectangulo isésceles son la mitad de
un angulo recto y miden 45°, por eso
a este triangulo se le conoce como
triangulo 45°-45° a

©
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Otro triangulo importante es el que tiene los angulos agudos 30° y 60°

Proyectamos el A ABC por BC

A
Observa:
o
b 60 c A ABC = MABC
< BAC = {BAC =60°
a 300 <L ABC = {ABC =30° —> <4 ABA =60°
c a 300 B
También:
° C AA=b+b=2b, => I ABA es equiltero,
AB=c=AA —> c=2b (la hipotenusa del
; A ABC es igual al
A doble del cateto menor )
A Aplicamos el Teorema de Pitagoras en el . ABC
60° 2. h2 =2 Sustituimos ¢ por su
b C a’+b c | equivalente ¢c = 2b
a2+ Db? = (2b)2
0 a2+ b2 =4p? -b?
c 30\ g = 4b? |
a a‘=3b
a =\3b?

a=by3

De esta manera podemos afirmar que, en un triangulo rectangulo 30°- 60°,
el cateto mayor es igual a {T veces el cateto menor.

/Raz()n trigonométrica \

Relacion entre los lados de un triangulo rectangulo, expresado como el
cociente de dos numeros que son las medidas de dos lados del triangulo .

a: cateto adyacente a _ca c - _h
c (ca) c h a ca
b b: cateto opuesto b _ co c _ h
(co) c h b ~ co
a c: hipotenusa
(h) a _ca b _co
b co a ca

\. J
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La trigonometria, es la rama de las matematicas que estudia las relaciones entre
los lados y los angulos de los tridangulos.
Etimoldgicamente significa ‘medida de triangulos’

Ejemplo A

¢ Cual es la razén entre la medida de la hipotenusa y uno de los catetos
del triangulo rectangulo isésceles?

Solucion

Debemos establecer la razén 0 hipotenusa _
entre los lados del triangulo > © cateto
rectangulo isésceles, usando ayZ I
la forma de fraccion. 3 5 = =

2. Responde:

a) ¢Cual es la razén de las medidas de un cateto y la hipotenusa de un
triangulo isésceles?

Razén cateto
trigonométrica hipotenusa -

b) ¢ Cual es la razén entre uno de los angulos agudos y el angulo recto de
un tridngulo isésceles?

Razén Angulo agudo
trigonométrica Angulo recto

;Sabias qué ...

...las primeras aplicaciones de la trigonometria se hicieron en los campos de la navegacion,
la geodesia y la astronomia?

En estos campos el principal problema era determinar una distancia
inaccesible, es decir, una distancia que no podia ser medida de forma
directa, como la distancia entre la Tierra y la Luna. Se encuentran
notables aplicaciones de las funciones trigonométricas en la fisica y
en casi todas las ramas de la ingenieria, sobre todo en el estudio de
\fenémenos periodicos, como el flujo de corriente alterna. Y,
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& Datos para recordar

\/ Trigonometria significa ‘medida de angulos’.
\/ En un triangulo rectangulo isésceles (triangulo 45° - 45°), la
hipotenusa mide: a \IE

\/ En un triangulo rectangulo 30° - 60° el cateto mayor mide \E‘
veces el cateto menor: a = 3\[5‘

\/ La razon trigopnométrica es la relacion entre los lados del triangulo

y se expresa como una fraccion. Ejm.: % = %
\. J
Hazlo TU mismo

Establece las 6 razones trigonométricas para el siguiente
triangulo

1) S0 _ 3
h 10
10
3
6
Soluciones
2. a) b)

a4
2

1
V2!
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